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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“ j
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1890, cu preţul cel mai moderat, ce se póte 
vedé în fruntea foiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pe lângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerautului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decembre 1889, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espediturava 
fi silită a sista espedarea főiéi*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedijmne se face prin lipirea anei 
făşiî de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, în 20 Decembre.
Mai avem numai o săptămână, şi încheiem cu 

anul Domnului 1889.
Nu vom căutâ do astădatâ între ce împregiurâri 

ne-a aflat pe noi anul acesta, nu vom căuta intru 
cât ele s’au schimbat eventual, şi dacă da întru cât 
s’a făcut schimbarea Bpre binele nostru, sau doră 
in defavorul nostru.

Nu vom cercetă întru cât- ne-am soiut folosi de 
împregiurările date pentru consolidarea nostră ca 
naţiune şi biserică, nr. vom cercetă întru cât am 
făcut unele spre binele nostru sau întru cât am 
întrelăsat de a face ceea ce pentru prosperarea nostră 
trebuia se facem.

Nu cu acestea ne vom ocupă acuma în ajunul 
sărbătorilor nascerei Domnului. De astădată mânaţi 
de nobila ambiţiune de a îmbrăcă în carne frumósa 
instituţiune bisericéscá, între marginile căreia ne 
este dat să ne croim condiţiunile de viaţă pentru 
binele şi înaintarea poporului nostru, învăpââţi de 
dorul de a vedé funcţionând acest organism în tóté 
părticelele sale, vom trage în discusiune o lucrare 
reservată comitetelor parochiale tocmai pentru sep 
lemâna cea din urmă a fie cărui an solariu, anume 
vom vorl i despre consemnarea membrilor sinodului 
parochial.

Noi nu pentru prima dată ne ocupăm la locul 
acesta cu cestiuni bisericesci de natură administra

tivă, şi trăim în convingerea, că e bine, ca cestiunile 
bisericesci, mai cu sâmă cele contraversate, şi cele 
de mai mare interes, cele care mai puţin se fac 
uniform şi cu esactitate, sé fie discutate şi prin o 
espunere clară, să se contribue la limpecjirea lor.

Nu pentru prima dată ne ocupăm cu cestiunea 
acésta, de o deosebită importanţă în biserica nostră 
constituţională, în care fără o esactă consemnare a 
membrilor sinodului parochial nici o lucrare nu se 
póte săvârşi fără de a nu puté fi atacată şi nimicită 
din defecte formale.

în special am vorbit asupra acestei cestiuni in 
anul trecut, când ne-a venit la cunoscinţă, că în 
multe locuri nu se observă disposiţiunile § 5 din 
regulamentnl pentru parocbii, făcut de congresul 
nostru naţional bisericesc la 1878 şi am vorbit în 
cas concret, când am văijut, că la biserica din pa 
rochia Sibiiu Cetate în punctul acesta s’a susţinut 
până la începutul anului 1888 un us vecbiu în con- 
tradicţiune cu disposiţiunile § lui provocat.

După regulamentul congresual pentru parocbii 
§ 5 comitetele parochiale la finea fie cărui an so
lariu compun în conţelegere şi conlucrare armonică 
cu oficiul parochial consemnarea membrilor sinodului 
parochial, având în vedere disposiţiunile §-lui 6 din 
statutul organic.

în lucrarea sa comitetul parochial trebue sé 
aibă în vedere binele bisericei, care mai cu efect se 
ajunge, dacă toţi fii bisericei conlucră din tóté pu
terile lor pentru consolidarea bisericei atât morali- 
cesce, Cât şi materialicesce.

Drept aăea nisuinţa comitetului parochial trebue 
să fie îndreptată într’acolo, ca toţi parocbienii se 
fie esemple vii pentru ridicarea bisericei. pi şi nópte 
comitetul parochial are se caute cele mai potrivite 
căi, cele mai eficace mijlóce spre a puté satisface 
cu succes datorinţelor impuse prin punctul 13 din 
§ 23 al statutului organic, va se (jică: cp ŞÎ nópte 
necontenit va priveghiâ comitetul parochial asupra 
religioşitâţii şi a moralităţii membrilor parochiali, 
va desrădăcinâ datinele stângace şi desfrânârile parte 
prin mijlóce morale, parte prin pedepse mai mici 
bisericesci.

îngrigirea comitetului parochial de moralitatea 
publică în parochie, de religiositatea parochienilor, 
susţinerea (latinelor admise de biserică, şi desrădă- 
cinarea desfrânului este chemată să aducă ródele 
cele mai binefăcetore pentru viâţa crestinéscá din 
parochie, şi prin acésta pentru desvoltarea vieţei bi
sericesci în spiritul canónelor. Lucrarea acésta a co
mitetului până acuma puţin a fost considerată, puţin 
apreţiată, de aceea noi o vom tractâ în articolul ur-

mătoriu şi o vom comunică pe Crăciun cetitorilor 
noştri, aducéndu o în legătură cu compunerea con- 
semnărei membrilor sinodului parochial, în special 
lucrarea cea din urmă presentându-o ca mijloc pentru 
ajungerea scopului precisat în punctul 13 § 23 din 
statutul organic.

Revista politică.
De când s’a sulevat cestiunea cu retragerea mi

nistrului preşedinte Tisza dela putere, foile oposiţio- 
nale au folosit tóté momentele, ca acésta cestiune să 
fie în contiuuu discutată, pentru-că astfeliu pe deo
parte lumea din afară să fie mereu cu atenţiunea 
îndreptată spre acésta cestiune, ér pe de altă parte 
ea se apară prospetă, pe când îşi va începe dieta lu
crările.

Şi espunerile presei oposiţionale au un carac
ter cu atât mai serios şi mai afirmătoriu, cu cât se 
scie, că presa guvernamentală se feresce a se lăsa 
in discusiune şi a aduce cestiunea la ordinea ţlilei, 
astfeliu încât s’ar crede, că dl Tisza s’a sfârşit cu 
totul.

Numai încape nici cea mai mică îndoâlă, 4‘ce 
o fóie oposiţională, că dl Tisza trebue să plece, că 
numai este nici un moment, care ar reclama se mai 
rămână. Din contră, tóté împregiurările ii sunt nefa- 
forabile şi au protestat de mult încă contra d-lui 
Tisza; s’au aflat însă mai multe persóne, la cari a fost 
agreat şi cari n’au voit să-l lase ca să pice din 
înălţime. Acum o desvoltare mai departe a intere
selor sub egida sa numai e posibilă, dar nici nu se 
póte închipui, deóre-ce totul trebue premenit şi scu
turat, o eră nouă în caro să putem privi cu mai 
mare siguranţă la viitoriu, este necesară.

Negoţierile pentru împăcarea cehilor cu ger
manii decurg pe cale normală. Ele s’au început la 
iniţiativa contelui Taaffe, care voesce se vadă odată 
aplanată cérta între aceste două naţiuni, ca aşa pe 
deoparte să aibă mână bună cu cehii, ér pe de altă 
parte se fie scutit de interpelaţiunile şi atacurile ve
hemente, ce vin din partea conducătorilor germani 
pentru acesta cestiune.

Contelui Taaffe i-a succes a întruni pe cele mai 
înalte persóne la o înţelegere comună, rămânând 
afară numai conducătorii cehilor tineri, cari nu vor 
să ia parte la desbateri, deóre-ce au fost atăcat 
în mod vehement pe gubernátorul Boemiei cont. 
Thun, pentru că nu posede limba cehă. —

Foile italiene discută cu viu interes ultimele 
evenimente, ce s’au petrecut în camera italiană. Cu

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoriâ.

Povestea lui Archirie cu nepotu-seu Anadan.
(Urmare.)

Şi merse armaşul la împăratul, şi-i spuse cu
vintele lui Archirie. Şi-l credîi împăratul, şi lăsa să 
fie aşa. Şi eşi armaşul afară, şi lua pre Archierie 
şi-l duse la casele lui, şi scóse pre tâlhariul din 
temniţă, şi-i tăiâ capul, şi-l duse de 1 departă dela 
trup 300 de coţi, şi-l ved îl tóta ţara. Er pre Ar- 
chirie-1 băgâ într’o grópa adâncă, şi şedea acolo, şi-l 
chrănia jupănâsa lui în taină. Ér armaşul se duse 
la împăratul, şi duse capul tâlharului, şi-l văcju îm
păratul, şi creţii- Ér după aceea se cerşii Anadan 
la împăratul şi <jise: Dómne, lase-me să me duc la 
casele lui Archierie unchiu-meu, să-i văd bucatele 
şi avuţia, şi să le tocmesc, şi ér voi veni la împă
răţia ta. împăratul îl lăsă, el îşi luă diua bună 
dela împăratul şi se duse la casele lui Archierie. Şi 
începu a bé şi a rnâncâ şi a se veseli; şi batea 
robii şi róbele, şi vărsa vinul lui Arehirie şi multă 
groză a făcut Anadan. Şi audi Faraon împărat dela 
Egipet, că au perit Archierie Sfetnicul lui Sinagrit

împărat din ţara Dorului, şi într’aceea trimise Faraon 
la Sinagrit împărat soli, şi trimise carte, şi scrise 
aşa: în ce cias şi în ce vreme va sosi cartea mea 
acésta, ér tu să-mi trimiţi mesteri, să-mi zideseă o 
cetate să nu fie nice în ceriu, nici pe pământ, şi de 
sîrg să-mi răspnndi: Ér de nu vei face cum-ţi po
runcesc, eu voi veni la tine, şi te voi sparge din 
cuibul teu. Sau să-mi dai daşde câtă voi vrea eu 
de trei ani. Şi merseră solii la Sinagrit împărat şi-şi 
dederă solia şi se închinară cu cărţile dela Faraon 
împărat. Şi-şi strînse Sinagrit împărat toţi sfetnicii 
lui şi cei mari şi cei mici din tóta ţara lui. Şi în
cepură a ceti cărţile dela împăratul Faraon. Şi dise 
Sinagrit împărat, ni acum cum vom face, şi pe cine 
vom mânâ la Faraon împărat sé isprávésca acésta 
sluşbă. Ér ei se sculară toţi domnii în piciére, şi 
diseră: împărate, cine era de vrea isprăvi acésta 
sluşbă Măria ta l’ai tăiat: adecă pre Archierie 
înţeleptul. Dară aicia este nepotu seu Anadan, şi 
lui i-au lăsat tóta învăţătura lui şi înţelepciunea 
cea frumósa, să-l poftesci împărăţia ta să vie aicia 
în divan. Şi îndată-1 chemară, şi stătii Anadan de 
faţă, şi-i clise împăratul: Ni acum Anadane, sciu 
cum vom face au b a ; Anadan (lise; Nu sciu Dómne. 
împăratul di.se: Éta că eu ascultai de tine, de am 
perdut pre Archirie uncbiu-teu, acela vrea isprăvi 
acésta^ sluşbă. Érá armaşul cel mare cjise împăratu
lui : împărate dară de ar fi Archirie viu undeva

ertal’ai au ba. împăratul cjise ertal-voiu, şi pe acela 
cel va aduce cu bun dar îl voi dărui. Şi se duse 
armaşul, şi scóse pe Archirie din grópá, şi-i era 
părul lui pană în brâu, şi unghile ca de vultur, şi-l 
aduse la împăratul, şi dacă l’a văcju t şi l’au cu
noscut, l’au întrebat, tu esti Archirie; eu sunt Dómne. 
Şi clise împăratul lui Archirie, du-te la feredeu de 
te spală şi Te*~nnbracă şi vină la mine. El ĉ ise, 
Dómne, se me laşi, să me odichnesc 15 (jile, să ' me 
desmeţesc de duciiul pământului, şi apoi voi griji 
eu grija ta, şi fii fără de grijă. Şi se bucura îm
păratul férte, şi lăsâ pe Ai’chirie sé se odichnésca. 
Şi după aceea merse Archirie la împăratul, şi îi 
spuse împăratul ce-i era trimis dela împăratul Fa
raon tot. Şi ér cjise Archirie, împărate să-mi dai 
doi vulturi din şoimii împărăţii tale, şi fii fără de 
grijă. Şi-i dederă tot ce cerşii, şi-şi luâ cjiua bună 
dela donmu-seu, şi s’au dus la împăratul Faraon în 
ţara Egipetului. Şi s’au închinat lui Faraon dela 
Sinagrit împărat din ţara Dorului. Şi-l ve(ju Faraon 
şi-l întreba pre Archirie, cine eşti tu; ér Archierie 
îi (.Lise: Sunt mânat cinstite împărate dela Sinagrit 
împărat din ţara Dorului să ţi fac împărăţiei tale 
cetate să nu fie nici în ceriu, nice pe pământ. 
Faraon dise lui Archirie; dar pe un gâscariu ca 
tine au mânat la mine. (va uriI1)y
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deosebire votul camerii, prin care s’a ridicat diferen
ţele de vamă cu Francia şi discursul lui Crispi cu 
acéstá ocasiuue formézá substratul discusiunei. Vo
tul dat de cameră a provocat în Paris o impresi- 
une de tot favorabilă şi se astéptá numai ca şi 
Francia cu o ocasiune cât de aprópe să se arete mul- 
ţămitore faţă de încrederea, ce i-o a arétat camera 
italiană. Din acestea uşor se póte vedé, că opinia 
publică a Italiei mai ţine încă mult la Francia şi 
dacă Crispi mai persista în politica sa militantă, era 
ameninţat cu totală cădere. Acésta o a şi simţit 
premieriul italian şi aici e a se căutâ şi motivul pen- 
tru-care el a ţinut vorbirea sa atât de ecuivocă, 
încât în Viena şi Berlin n’a cam făcut mare bucurie.

încordările dintre Anglia şi Portugalia devin 
din ce in ce mai seriöse. Regimul portugez a rés 
puns la nota lui Salisbury in acela şi ton, care a 
caracteriBat nota britanică. A declarat, că Portuga
lia va face totul ca să-şi asigure posesiunile în tocmai 
precum intenţionâză Anglia. Regimul mai astéptá 
însă sé-i soséscá scirile dela Mozaoibic.

Presa din Londra a şi început campania eon 
tra Portugaliei şi încă în mod pasionat. „Morning 
Post“, organul lui Salisbury nu crede, că vor veni 
lucrurile la un conflict între Anglia şi Portugalia. 
Anglia ’şi cunósce dreptul seu, dar cruţă suscepti
bilitatea Portugaliei, vrea se lase timp opiniunei din 
Lisabona ca se cugete serios asupra puterei sale.

Scirile, cari anunţau, că a şi plecat o parte a flo
tei englese spre Lisabona, se desmint formal din 
Londra. Anglia încă astâptă desfăşurarea lucrurilor 
Ia locul de conflit.

Corespondente particulare
ale „T e le g ra fu lu i R o m â n “

Chirpér, în 16 Decembre, 1889. Die redactor! 
In preţuitul ^iariu „Tel. Român“, Nr. 123 din 14 
Novembre, s’a dat espresiune, că esistă unele de
fecte şcolare, pentru care în prima linie se face re
sponsabil parochul ca membru natural al comite
tului şi director de scolă local. Şi mai mult, atât 
meritul pentru o scolă bună cât şi culpa pentru o 
scolă necorespun4étóre se pune în socotéla paro- 
chului.

Spre a combate acésta afirmaţiune trebue sé ne 
punem pe terenul legei, care este pentru noi „Stat. 
org. şi Norm, şcolar“.

In améndóué acestea se dă cel mai mare teren 
de activitate comitetului parochial*) şi este forte 
mărginit sau numai sporadic dreptul şi terenul de 
activitate al parochului local. E comitetul paro
chial din individi cu tragere de inimă pentru scolă, 
atunci parochul póte face mult, ca unul despre care 
se presupune, că scie da poveţele şi sfaturile cele 
mai bune pentru înflorirea scólei; dacă ínsé în co
mitetul parochial sunt omeni obscuri, cărora nu le 
vine la socotélá ori ce îmbunătăţire proiectată în 
favorul scólei; sau dacă mai sunt cuprinşi de rea 
voinţă, atunci tóté sfaturile bune ale parochului se 
risipesc ca fumul de vént. Spre a se puté înţelege 
mai bine afirmaţiunile mele, le voiu ilustră cu câte
va esemple, sau mai bine întâmplări din viaţa prac 
tică a mea ca paroch.

In anul 1880 am întemeiat un fond scolariu de 
aprópe 400 fl. v. a. provenit dela comuna politică 
cu meniţiunea ca la timpul seu din interese sé se

*) Parochul este membru natural al comitetului paro
chial şi cu neînsemnate escepţiuni preşedintele comitetului 
parochial; ceea-ce încă va se (lică ceva! Red.

I acopere salariul învăţătoresc. Salariul pănă la acel | 
timp se solvia din alte venite bisericesci şi o sumă 
de 30 fl. din repartiţiune. Invăţătoriul insé nu-şi 
implinia chemarea sa în scolă, poporul cârtia tot 
deuna asupra lui, când se încassa aceea neînsemnată 
repartiţiune şi aşa ca se scape de un astfeliu de 
reproş, el a început a capacită pe comitet, apoi pe 
popor, că mai bine sé se solvéscá şi acei 30 fl. din 
cassa bisericei, căci tot ai poporului sunt şi aceia, 
ce lipsă avem noi de fonduri, asta o face parochul 
numai pentru sine, ca cu timpul se tragă el salariu 
în bani din acel fond şi nu scóla sau invăţătoriul. 
Tóté sfaturile mele n’au fost în stare a repară ce 
a putut strică un om răutăcios; toţi membrii co 
mitetului s’au înstrăinat de mine, şi în urmă şi po 
porul sedus de invăţătoriu cu minciuni. El a de
venit omul lor şi eu nepopular, şi a trebuit să 
trécá mult timp, pănă am câştigat de nou popula
ritatea, — fond scolariu însă nu mai e — nici pome
nire din el.

La venirea mea in acésta parochie am aflat 
scóla în cea mai primitivă stare cu un mobilár de 
tot necorespunţletoriu, care consta din o masă lungă 
şi mai multe scaune, pe cari şedeau elevii, cărţi, tă
bliţe şi alte recuisite de loc. Invăţătoriul era mul- 
ţămit aşa, pentru că se putea scusă, că din lipsa ace
lora nu póte face sporiu.

Am stăruit mai întâiu pre cale legală în, şi cu 
comitetul parochial pentru delăturarea defectelor 
şcolare, dară tote iu zadar, a trebuit se aştept pă- 
nă-ce cassa bisericei se potă acoperi acele lipse, a 
trebuit se aştept pănă am avut un epitrop cu inimă 
pentru scolă, şi atunci am întors lucrul altfeliu, în 
loc de a sfătui am spus, că am ordin se le fac, şi 
am săvârşit lucrul pe răspunderea mea şi a epitro- 
pului primariu. Am făcut bance după sistema nouă, 
am procurat condicele şcolare, am procurat: cărţi, 
tăbliţe, libele de scris, pene şi negrélá din cassa 
bisericei, predându-le pe lângă consemnare şi revers 
învăţătoriului ca se le distribuéscá celor cu mijlóce 
sé le plátéscá; celor săraci grătuit.

Văzând invăţătoriul, că nu mai are motivele 
de mai nainte spre a-şi ascunde lipsa de zel. şi eu 
’mi arăt pre faţă nemulţămirea faţă cu dânsul, s’a 
cugetat la alte mijlóce, cu care m’ar putea des 
credită înaintea comitetului şi poporului. A făcut 
calcul eBagerat cu cât am scăzut eu cassa biseri
cei prin procurarea lucrurilor şcolare şi cu acela a 
început a agită, spunând, că dacă vor mai lăsâ după 
mine, in scurt timp cassa bisericei se va goli de tot 
şi atunci va trebui se coutribue poporul pentru aco 
perirea salariului întreg precum şi pentru celelalte 
trebuinţe bisericesci şi şcolare. Acésta este córda 
cea mai delicată de a-ţi puté ínstréiná poporul, şi 
pre acésta a sciut se o atingă contrariul meu, şi 
al progresului, şi prin acésta şi a câştigat, ér eu 
am perdut simpatia poporului. Prin acésta a câsti 
gat un mare avantagiu faţă de mine la popor, aşa 
încât la ultima alegere de comitet parochial s’au ales 
omeni după chipul şi asemănarea lui, hotăriţi a mi 
face resistinţă la tot pasul, ce a şi voi să-l mai fac 
pentru îmbunătăţirea scólei şi bisericei.

Epitropia incassâză bani, spesăză de acuşi doi 
ani fără ca se dea vre-o socotâiă. Aşi vrea să sciu 
care este modalitatea ca să potă face aci parochul 
ordine*) şi cum s’ar puté impune sau opune unui 
astfeliu de comitet.

*) Sé se arete starea lucrului Ia Preavenerabilul con- 
sistoriu. Red.

S’a întâmplat, că însuşi păr. protopresbiter a 
cerut dela epitropi să i aducă jurnalul de cassă spre 
scontrare şi epitropia basată pre spriginul comite
tului i-a denegat ascultarea. Tot păr. protopres
biter a demandat epitropiei în presenţa poporului 
întreg, că jurnalele de pte mai mulţi ani pentru 
care raţiociniile bisericesci nu sunt făcute să le pre
dea parochului ca se le facă, dară nici la acesta dis- 
posiţie epitropia nu s’a supus.

S’a mai întâmplat şi aceea, că unul din epitropi 
a denunţat pre colegul seu păr. protopresbiter, că 
defraudâză bani bisericesci şi pre dânsul ca om no- 
sciutoriu de carte il înşâlă. Părintele protopresbi
ter a însărcinat po un paroch din comuna vecină 
sé ésá în faţa locului cu ordin în scris şi să ia dela 
epitropul denunţat cheile cassei bisericesci şi tóté 
documentele bisericesci, ce s’ar aflâ Ia el. Parochul 
esmis a şi eşit în faţa locului, dară s’au dus fără 
nici o ispravă, căci epitropul n’a vrut a-i da as
cultare şi lucrul acesta întâmplat în luna lui Main 
a. c. stă pănă acum ne dus în indeplinire.

Tot pentru neinteresarea comitetului, sau mai 
bine din răutatetea lui, la începutul anului acesta 
scolastic era mai se nu am unde adăposti scóla. 
Proprietariului de casă, unde s’a ţinut scóla, comi
tetul i-a anunţat contractul tocmai la începutul anii - 
lui acesta scolastic, fără ca pre mine să me încu- 
nosciinţeze; érá altă localitate n’a voit a închiriâ, 
spunând acelui proprietariu, că băncile şi tóté re- 
cuisitele şcolare dacă nu vrea a le mai ţină să le 
arunce în strădă. Motiv la acésta a fost pensiona
rea învăţătoriului, pe care ne mai putându-l delă- 
tui á altfeliu, l’am recomandat din tóté puterile, deşi 
cel mai nedemn — spre pensionare. Acum ne mai 
având el lipsă de scolă, a adus ca preşedinte al 
comitetului lucrul, precum am arătat mai sus.

Acésta impregiurare m’a adus îu cea mai mare 
perplesitate, şi dacă nu-mi venia în ajutoriu pro- 
prietariul casei de scolă, care interesat de chiria ce 
era să o pérejft, i u sciu cum eşiam din acésta în
curcătură. Aşa insă cu risicul şi pe responsabili
tatea mea am început învăţământul tot în aceea loca
litate; remâne acum ca să me îngrijesc pentru sol- 
virea din partea epitropiei cei devotate comitetului 
chiria de casă.

A-şi mai avé de înregistrat încă 4eci de a^u' 
suri comise de acest comitet, care este o plagă pen
tru biserica nóstrá referitoriu la biserică, casă, 
edificiile parochiali, dară fiind menirea acestor rân
duri numai a reflectă la verdictul pronunţat asu
pra preotului ca membru al comitetului şi director 
de scolă local, am fost silit şi eu a me restringe 
numai la lucrurile referitóre la acest obiect, şi cred, 
că după espunerea faptelor, moderat faţă de bietul 
preot, a cărui muncă nu este nici a i^ocea parte răs
plătită, şi dacă lucrurile în paroebia sa nu merg 
după cum se astâptă şi acésta nu e vina lui, este 
tras la răspundere în cele mai multe caşuri fără 
nici o cruţare.

E imposibil ca un preot se potă face în paro
chie ceea-ce trebue făcut, de ar avé el cea mai maro 
bunăvoinţă; dacă nu are la îndemână un comitet com
pus din omeni de inimă, şi o epitropie zelosă, căci 
el şi ce ar vrea, şi sei se facă, nu póte face, de o 
parte pentru că i se pun obstacole chiar de cătră 
cei chemaţi a lucră alăturea cu e l; érá de altă 
parte, ii lipsesc mijlócele materiali, care îu cele mai 
multe caşuri sunt neapărat de lipsă. Şi chiar când 
ar fi cassa bisericei în stare a suportă unele chel- 
tueli, epitropia ii denâgă categorice ori ce sprigin, 
şi chiar cu legea în mână nu o poţi sili se-ţi impli-

S’o născut un Domn frumos 
Numele lui e Christos!

Nu dur mim de astă sâră 
Tot şedem ’n priveghelă,
Din cea sâră-ajunului 
Pănă-ntr’a Crăciunului,
C’asceptăm pre Duchul sânt 
Ca sé vină pre pământ,
Că e fiul ceriului 
Şi e domn pământului!

in cea sâră-ajunului 
Vin junii Crăciunului,
Câte patru, câte şepte 
Ca sé cânte la ferâstră,
Cruce-’n casă, róta-’n masă 
Boerésa afară esă,
Cun colac, şi c’un cârnaţ 
Colindă şi bagă-’n sac,
Şi c’o mână de parale 
Sé ne bage ’n şârpare.
Fii boier tot sănâtos 
Se-ţi ajute şi Christos,
Boierâsă bucurósá 
Să-ţi ajute maica nostră,
Şi ae-acum pănă-n vecie 
Mila Domnului sé fie,
Naşterea lui se ne fie 
La mulţi ani cu veselie.

Iu on  d e /u  ră sp â n tii.

Din literatura populară a Za- 
randului.

C o l i n d e l e .
IX. Colindă.

(Din comuna Cebea.)
Iro d  ţ i  S o lii .

Astăzi Domnul s’o născut,
Lumea cu dar s’o umplut 
Sus în curtea lui Crăciun 
S’a născut un Domn prea bun.
El în esle se născea,
Prin nuiele flori creseea,
Pe păreţi făclii ardea,
Vestea-’n feară se ducea 
La Irod cel împărat,
Şi Irod s’a supărat 
Când Irod a auţlit,
Trei soli mari el a gătit 
El un sol mi trimitea,
Ca să spună ce-o vedea.
Soiul însă se pleca,
Eslea mândră o afla(
Domn frumos i se-arătă,
Cum e pruncul mitutel,
Băluşel şi sprintenel.

Tot în taşă de mătasă 
Şi-’n haine mai alese 
Şi-’n lăgăn aurel 
Scutece de bumbăeel.
Solul ărâ să-nturna 
Lui Irod de povestia,
Dară Irod n'a crezut,
Căci el fórte s’a temut.
Şi când el nu se’ncredea 
Mai un sol, că trimetea.
Solul însă se pleca,
Eslea mândră o afla,
Domn frumos i s’arăta,
Cum e junele voios,
Când e tare sănătos.
Solul ără să-nturna,
Lui Irod le povestia.
Dar Irod nu credea 
Şi pe altul trimetea 
Faţa lui să o mai vaţlă 
Cum să spună, cum se cré$a. 
Solul însă se pleca,
Eslea mândră o afla,
Domn frumos i se arăta 
Şi boieriul cel bătrân,
Ce are barba pănă-’n sin, 
Când trecea din tinereţe 
Mestecând în cărunteţe

Când legi drepte el croeste 
Pentru cel-ce pătimesce.
Solul ără se-înturna 
Lui Irod tóte-i spunea.
Er Irod se minuna
Cum de Domnul se schimba.
Şi Irod nu mai credea,
Ci el singur purcedea,
El mergea, dar nu putea,
Tare de-a se apropia 
La curtea Crăciunului 
De sânţenia Domnului 
De mirosul florilor,
De para făcliilor 
Fie’n lume tot dreptate, 
Ş’onchinăm de sănătate 
Pe la gazde pe la tóté

X. Colindă.
(din Cebea.)

Sus boieri nu mai durmiţi 
Timpul e să ve gătiţi,
Casa să o măturaţi,
Masa să-o ’ncărcaţi,
Că umblăm să colindăm.
Şi pre Domnul căutăm
fcj’o născut un Domn prea bun
Sus în curtea lui Crăciun,
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néscá cererea, fiind-că este de lipsă conclusul comi
tetului parochial şi parochul este numai un membru 
al aceluia şi un singur judecătorii!, lăsând afară ca
şul, când parochul nu este nici invitat la şedinţele 
comitetului parochial. B.

Când am terminat cu reproducerea capitlului 
„Simeon Popescu" din broşura dlui P. Coama,  am 
indigitat, că vom mai reproduce un capitlu, care 
revarsă multă lumină asupra modului cum s’a înfi
inţat „Tribuna“, un lucru cam puţin cunoscut până 
aci; sub acest capitlu: „Tribuna44, se marchézá 
forte bine activitatea şi unele momente din ţinuta 
politică a ei

Autorul arătând cum a fost atăcat încă dela 
început de acésta fóie, care atât de neurbană a fost, 
încât nu a voit se i pub'ice nici reflecsiunile la ata
curile din doi Nri consecutivi, după-ce reproduce 
aceste reflecsiuni publicate în Nr. 29 din 1886 al 
„Tel. Rom.“, continuă astfeliu:

Pentru lămurirea situaţiunei merg de astădată cu un 
pas mai departe şi mai fac unele revelaţiuni din cele ce 
mi-le reservasem în reflecsiunile de mai sus.

Pe o ţii în luna lui Aprile 1884, convocase fundatorii 
„Institutului tipografic“ o conferenţă aici la Sibiiu, la care 
erau chemaţi şi unii esterni din cei se subscrisese acţiuni.

Din cei chemaţi au venit şi domnii: Iuliu Coroian din 
Cluş şi Augustin Muntean din Deş.

Aceşti domni, când subscrisese acţiuni de ale „Institu
tului tipografic“ credeau, că acela va fi „Ateneul Român“ 
iniţiat prin comitetul naţional, şi veţlând că din conferenţă 
lipsesc membrii comitetului au interpelat pe fundatori de 
causa absentării dlui Bariţiu etc.

Luminaţi despre situaţiune au propus se se încerce 
o fusiune între „grupul" fundatorilor şi între comitetul 
naţional.

în urma acesteia, comitetul naţional a fost provocat 
sé esmită din sinul seu trei membri, cari întruniţi cu alţi 
trei membri eslnişi din conferenţă „grupului“, se discute 
asupra condiţiunilor, sub cari eventual s’ar putea realisâ 
fusiunea.

Comitetul naţional a primit invitarea cu t6tă preve
nirea, şi a esmis din sinul seu pe d-nii George Bariţiu, 
Visarion Roman şi pe mine, ér esmişii confereuţei „grupu
lui“ au fost d-nii Dr. Aurel Brote, Iuliu Coroian şi Aug. 
Muntean.

Ne am întrunit în scopul amintit la casa lui V. Roman.
Ni s’a spus din partea esmişilor conferenţei, că scopul 

ar fi, ca comitetul naţional se nu înfiinţeze „Ateneul Ro
mân“ aşa precum se proiectase, ca adecă direcţiunea ace
luia sé constee numai din membrii comitetului, ci sé se 
combineze o direcţiune din membri de ai comitetului şi din 
membri de ai grupului „Institutului tipografic“, apoi împre
ună sé continue acuirarea subscripţiunilor de acţiuni, ér 
activitatea sé se íncépá cu scóterea unui şliar cuotidian, ca
rele sé fie organul partidului naţional.

Cel dintâiu carele a luat cuvântul asupra acestei pro
puneri am fost eu şi am Z's că:

„ca preşedinte al comitetului naţional m’a-şi bucură, 
dacă s’ar puté realisâ o ínvoéla între fundatorii „Institutu
lui tipografic“ şi între comitetul naţional astfeliu, ca sé se 
ajungă scopul, pentru carele intenţiondză comitetul naţional 
înfiinţarea „Ateneului Român“ fără ca prin acesta învoelă 
sé se compromiţă comitetul naţional şi causa naţională; eu 
ínsé, cunoscând elementele din cari este compus grupul „In
stitutului tipografic“ şi scopul pentru carele vor ele sé în
fiinţeze la moment ţliariul, dechiar din capul locului, că nu 
voiu se am nici o influinţă nici directă nici indirectă asu
pra institutului, ce eventual s’ar înfiinţa în urma fusiunei in
tenţionate, prin urmare, la combinarea direcţiunei se nu se 
reflecteze la persóna mea, căci eu chiar ales fiind, n'a-şi primi 
se fac parte din direcţiune1' .

Dl Muntean: „Eu sum un „grader Michel“, carele nu 
port mâţa în sac, şi ca atare vin a-fi face descoperirea: că 
comitenţii uostrii nici n’ar primi o combinaţiune, în carea 
ar fi şi persóna Dtale, căci din toţi membrii comitetului na
ţional numai pe Dta nu te-ar voi nici la un cas de membru 
în direcţiune".

Dl Coroian: „Er eu dechiar, că într’o direcţiune, la 
carea dl Cosma nu póte luă parte, nici eu nu voiu întră, 
deci sé nu se reflecteze nici la persóna mea“.

După acéstá introducere s’au pornit pourparleurile şi in 
tine s’a făcut o combinaţiune „ad referendum“pentru confe 
renfa fundatorilor „Institutului tipografic“ în carea pe esmişii 
comitetului naţional i-a representat V. Roman.

Când ne re’ntorceam dela casa lui V. Roman, eu cu 
Dl Dr. A. Brote eram cei din urmă şi conversam despre 
cele întâmplate.

într’altele i-am ţlis şi următorele:
„îmi pare fórte réu de pornirea acésta, căci precum 

prevéd eu lucrurile, nici din una nu se va alege nimică“.
„Ba da! — ţlice dl Brote — căci eştia — ţintind la fun

datorii „Inst, tipogr.“ — sunt resoluţi sé înfiinţeze „Insitutul 
tipografic" şi se scoţă ţliariul cu ori-ce preţ, ori va succede 
fusiunea, ori ba.“

„Cu atât mai réu“, — reflectaiu eu — „căci în acel cas 
se va şi paralisă înfiinţarea „Ateneului Român" şi în scurt 
timp se va consumă şi capitalul social al „Institutului tipo
grafic“, pentru-că astăzi este imposibil la români sé subsiste

un ţliar cuotidian numai din prenumeraţiuni, ér un capital 
de fl. 40,000 nu póte produce atâta cât se acopere deficitul 
inevitabil al unui asemenea ţliariu, ci în câţiva ani se va 
mâncă capitalul însuşi, şi atunci nici „Ateneul Român“, 
nici „Institutul tipografic“, nici ţliariu, numai ruşinea şi pa
guba şi morală şi materială“.

încercarea de fusiune n’a reuşit, pentru-că „grupul“ 
nu a primit condiţiunile comitetului.

„Grupul“ a mers înainte pe calea începută. A înfiin
ţat „Institutul tipografic“, ér acesta numai decât şi-a înce
put activitatea cu „Tribuna“. Conferenţă naţională din Iu- 
niu 1884 a aflat deja pe „Tribuna“ mare şi tare.

„Cine n’a cunoscut pănă acum secretul nascerei „Tri
bunei“ póte vedé din „descoperirile d-lui A. Muntean, că 
eu şi „metropolitul Miron“ formam deja un punct al pro
gramei „Tribunei“, încă înainte de botezul ei, eram a pri
ori meniţi de nutremântul ţliaruiui.

La conferenţă din 1884 am mers şi mai departe. Sciam 
că „grupul" intenţiondză să-şi câştige pentru fóia sa patentă 
de „organ al partidului naţional“, dar vexând, că terenul nu 
este încă destul de bine cultivat spre acest scop, nu cutéza 
se iésá pe faţă cu acéstá dorinţă

Eu credeam, că şi în astă privinţă le fac un bun ser
viciu, dacă me voiu dă la o parte.

Am rugat deci pe membrii conferenţei, ca la compu
nerea noului comitet se numai reflecteze la persóna mea, căci 
eu me retrag cu totul de pe terenul politic, espunându-le 
şi motivele, motive destul de ponderóse ca sé fie considerate.

Conferenţă totuşi m’a ales şi în noul comitet, eu însă 
după ce am provocat un conclus, în sensul căruia, comitetul 
este automat a se întregi, dacă sau prin mórte sau prin 
ab^icere se nasc vacanţe în sinul seu, — încă în aceeaşi şli, 
nainte de constituirea comitetului am abdicat şi de atunci 
íncóce nu m’am mai ocupat eu politica, nu i-am turburat 
apa „Tribunei“, nici în comitet, nici afară de comitet, — de 
mine deci putea sé ajungă măcar în fruntea comitetului 
naţional. (Va urmă).

V a r i e t ă ţ i .
* (D i s t in c ţi  u ne.) Din incidentul anului nou 

Maj. Sa s’a îndurat graţios a numi pe ministrul 
WelBerscheib membru In casa magnaţilor, ministrul 
rle culte Gautsch a primit baronatul, Falkenheim a 
primit marea cruce a ordinului Leopoldin, ér mini
ştrii Schönborn şi Zelesky corona de fer clasa I.

* I n v i t a r e l a  balul araugiat de „Reuniunea fe
meilor române din Sibiiu“ ce se va ţină în 5 Fe 
bruariu 1890 st. n. în sala hotelului la „împăratul 
roman“. Începutul la 8 őre séra.

Venitul curat este destinat în favorul reuniunei.
Preţul de intrare: a) de persona 1 fl. 50 cr.; 

l) membrii de familie câte 1 fl. 50 cr. de persona; 
ér dela 3 persóue în sus de fie care persona câte 
1 fl. Loge mare 8 fl.; loge mică 5 fl.

Bilete de intrare se vénd în 4‘ua balului îna
inte de amécji dela 10 — 12 şi după átnézi dela 3—5 
óre la hotelul „împăratul roman“ camera Nr. 1 şi 
séra la cassă. Abonare la loge se póte face la d-na pre- 
sidentă a reuniunei, Maria Cosma, strada Baier Nr. 1.

* ( De f r a u d ă r i . )  Mare sensaţiune a provocat 
în Pojon soirea, că cassariul comitatens Bittó a dis 
părut fără de veste. Bittó, care avea sé predea în 
(jiua de prima Ianuariu cassa noului cassariu ales, 
a luat o sumă de 57,268 fl, din banii dela scaunul 
orlanal.

* ( Ci o r a p i i  r eg i ne i . )  Regina Italiei Mar
gareta este recunoscută pentru binefacerile şi dăr
nicia sa. în (jilele trecute întâlni o fetiţă şi fiind 
că-i plăcea de ea, o ruga sé-i facă o păreche de 
ciorapi pe o ()i anumită, când avea sé rnérgá la o 
petrecere. Fetiţa se presentâ cu ciorapii tocmai la 
timp. Reginei îi plăcii şi mai mult şi dărui pe 
fetiţă cu alţi doi ciorapi, într’unul inse Si băga mai 
multe piese de aur, Sntr’altul dulceţuri. Mai târcjiu 
regina trimise sé întrebe, ce a făcut cu ciorapii; ér 
fetiţa dete curieriului următoriul réspuns in scris: 
Scumpă regină! Cu ciorapii am avut mare măchnire, 
tata mi-a luat pe cel cu aurul, fratele meu pe cel 
cu dulceţurile, ér eu nu-i am pănă în şhua de atji.

* ( Af a c e r e a  cu p ă d u r i l e  n ă s ă u d e n i l o r . )  
In filele acestea s’au continuat pertractările cu pri
vire la munţii şi pădurile năsăudenilor pentru cari 
făcea pretensiune familia Kemény. La pertractări 
au luat parte fostul comisariu regesc bar. Desideriu 
Bânffy; secretariul de stat Fehér şi Teleszky, ér din 
partea familiei corniţele suprem bar. Koloman Ke
mény. Familia primesce ca despăgubire odată pen
tru totdeuna suma de 316.000 fl.

* ( T e a t r u l  g e r m a n  d i n  B p e s t a )  După 
catastrofa întâmplată directorul teatrului a făcut paşii 
necesari, ca sé i se concâdă a ridică un nou teatru 
după tóté cerinţele singuranţei publice. Spre scopul 
acesta s au şi angajat mai mulţi bancheri, cari vor 
contribui la ridicarea noului teatru. Afară de ace 
sta au incurs sumo considerabile de bani dela pri
vaţi şi alte societăţi teatrale. Maj. Sa monarchul 
încă a dăruit 1000 fl. pentru personalul teatrului, ca
rele ’şi capătă plata regulat cu puţine reduceri.

* ( Mó r t e  c a u s a t ă  p r i n  foc.) In comuna 
Verendin din comitatul Caraş-Severin, scrie „F. Diece- 
sană“ în săptămâna trecută într’o casă tăcându-se foc 
înjjcuptoriu şi umplându se chilia cu cânepă ca să se 
usce bine spre a o milinţa s’a întâmplat de a luat 
totă cânepa flacără. In chilie se afla o fetiţă de 6 
ani, carea punea cânepa lângă cuptoriu să se usce. 
Fetiţa văzând focul, incepü a strigă „curi mamă“, 
şi alergând prin chilie nu putea găsi uşa ca să ésá 
afară. Mama fetiţei, care era în curte, ajungând în chi
lie, nu putea vedé pe nenorocita fetiţă prin fum şi flă* 
cări, când o zări şi o scóse afară totă arsă era mai mortă. 
După acea sermaoa femeie mai încerca de a scote 
din odaie şi alte lucruri, dându-i ajutoriu şi sócra 
sa. Ele însă nu numai că nu putură se scape nimic 
de furia focului, ci se arseră forte greu, astfeliu, că 
în a cincea (ji muriră amândouă, ér fetiţa murise 
mai nainte, a două (h după catastrofă. Bărbatul ca
sei pe timpul nenorocirei era in pădure, dânsul re- 
mase deodată singur: fără mamă, fără socie, şi fără 
fiică, numai cu amara durere în inimă.

* ( S i n u c i d e r e  în b i s e r i că . )  Din Timişora 
se comunică, că Duminecă la 10 óre a. m. după-ce 
se terminase missa în catedrala catolică răsuna deo
dată o împuşcătură. Tot publicul a rămas înmărmu
rit, crezând, că se restornă asupra lui zidurile bi- 
sericei. Deodată so observa cărând lângă un colţ 
al altariului un tiner, ţinând în mână încă revolverul, 
cu care îşi puse capăt cjilelor. Din epistolele ce 
i-au rămas reese, că datoriile şi lipsa de bani l’au 
îndemnat să-şi ia viâţa. Pentru ce tocmai în bise
rică pe timpul serviciului divin, nu o spune în nici 
o epistolă!

* (Un i s vor  c a l d  în l a c u l  Ga r da . )  In 
lacul Garda s’a descoperit un isvor cald. Cam 200 
metri in ost dela peninsula Sermiome s’a văijut mai 
demult clocotind apă. Cu ajutoriul duor cofun- 
dâtori veneţieni s’a putut descopeii acest isvor. 
El are + 37° Celsius, aşa dar aprópe temperatura 
fermelor dela Gaststein.

MONITOR.
Caleiidariul septemânii

24 — 30 Decembre.
24 Duminecă-. Evgenia, Vasila, Filip, Protast, lachint 

Nicolau monachufl Achaic, Antioch, Vitimion, Afrodisiu, Grat, 
Achmed. 25. Luni: (-j-) Nascerea cea după trup a Domnului 
Dumnezeului şi Mântuitoriului nostru Iisus Christos. 26 Marţi: 
( ţ )  Soborul Preasantei Nascatorei de Dumne(leu şi pururea 
feciórei Măriei, Evtimiu, Constantin cel din Iudei, Evarest, 
Constantin Rusul. 27 Mercvri: (f) S. Apostol, ântâiul Martir 
şi Archidiacon fetefan, Teodor însemnatul, Teodor archiepis- 
copulConstantinopolei, Luca triglinul. 28 Joi: SS. doué^eci 
de mii de Martiri, arşi în biserica Nicomidiei, India, Gorgoniu 
Petru, Zinon, Mardoniu, Doroteu, Teofil diaconul, Migdoniu, 
Glicheriu, Nicanor, Secund, Vavila, Simon. 29 Vineri: SS. 
patru-spre-Zece mii de prunci, cari s’au ucis de Irod în Vit- 
leemul Iudeii pentru Christos, Marcel, Tadeu, Veniamin, 
Atinodor, Georgiu episcopul Nicomidiei. 30 Sâmbătă: Anisia, 
Zotic preotul, leodora, Fileter, Leon archimandritul.

Rituale bîsericesci.
D u m i n e c a  din 24 Decembre înaintea Nascerei lui 

Christos, a Sânţilor Părinţi. Cântările din Octoich tonul 5 
şi din Mineiu ale înainte Prăznuirea şi ale Sânţilor Părinţi. 
La Utrenia din Octoich nu se cântă nimic, ci numai din 
Mineiu  ̂ ale înainte Prăznuirei şi ale SS. Părinţi. Evangelia 
invierii a 8-a. Catavasia: „ Ch r i s t o s  se nas c e ,  m ă -  
r i f i - l “ ’

L u n i  in 25 Decembre: (-\) Praznicul Nascerei Dom
nului. Cântările din Mineiu ale Praznicului. La Utrenia. 
Polieleu, Antifóne, Evangelia dela Mateiu cap. 30 st. 18. 
Nascerea lui Iisus Christos aşa a fost.. . .  Catavasia: C h r i 
s t os  se na s ce ,  m ăriţi-1 .“ Liturgia a S. marelui Vasi- 
Iiu. Irmosul praznicului: „ T a i n ă  s t r e i n ă  véd.“

Ma r ţ i  în 26 Decembre: (f) Soborul Preasântei Năs- 
cátórei de DumneZeu. Cântările numai din Mineiu. Irmosul 
Nascerei lui Christos, care se cântă pănă la eşirea prazni
cului.

Loterie»
Marţi în 31 Decembre 1889.

Sibiiu: 53 28 57 IO 81

Nr. 3676 [259] 1—3
C O N C U R S .

Devenind în comuna mare P o i a n a  postul de 
notariu vacant, pentru definitiva ocupare prin ale
gere, se escrie prin acésta concurs cu următorele 

E m o l u m e n t e :
1. Salariu anual de 600 fl.
2. Bani de cuartir 80 fl.
3. Relut de lemne 40 fl. şi
4. Competinţele normate prin statutul apro

bat din partea municipiului.
Cererile concursuali pentru ocuparea acestui 

post instruate cu documentele necesari despre cuali- 
ficaţiunea prescrisă în § 74 XXII 1886 şi § 6 I. 1*883 
au de a se presentâ subscrisului protopretor pănă 
în 15 Ianuariu 1890 la 6 óre după améfii.

Mercurea, în 22 Decembre, 1889.
Protopretorele cercual:

X. Brauisee.



558 TELEGRAFUL ROMAN.

Cancelaria Negruţiu
i n  C r i t e r i a  S z a m o s - U j v á r  —  T r a n s i l v a n i a

deschide abonament pe anul 1889
la

„Amicul Familiei.“ piariu beletristic şi enciclopedic-literariu — cu ilustraţiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 ţii a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu 
lustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.; — mai departe tractéza cestiuni literarie şi scientifice cu reflecsiune la cerinţele vieţii 
practice; apoi petrece cu atenţiune vidţa socială a românilor de pretutindené, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria, şi străinătate; şi prin glume în mare parteilustrate 
nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grigile vieţii; şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de 
prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

„Preotul B o m â n piariu bisericesc, scolastic şi literariu —■ cu ilustraţiuni.; — Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 21/a—3y2 cóle; şi pu
blică portretele şi biografiile archiereilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia 
mulţime de predice pre Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai ales funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi în urmă tot soiul de amănunte 
şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în 
bilete de bancă ori maree poştali.

— Colectanţii primesc gratis tot al patrulea esemplariu. —
—  Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. —

T o t  d e  a i c i  s e  m a i  p o t  p r o c u r a  ş i  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i  d i n  e d i t u r a  p r o p r i e :

R enascerea limbei românesci În vorbire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu S i 1 a ş i. (Op complet). Broşura I. II şi III. Preţul broş. I. II. câte 
40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela SCÓlá, sau învefături pentru popor, culese din (Jianul unui sco- 
lariu de Dr. Georgiu Popa .  — Opul acesta, pentru povăţuirile lui valoróse, are să 
ocupe un loc de frunte în bibliotecele nóstre poporale. Dl autor a avut nimerita 
idee, de a publica prin opul de faţă un ZiaUu de scolă, ce şi-l făcuse ca elev de anul 
I. al scólei poporale superióre din Câmpeni, va se Zică, pe când era în al 4-lea an 
de scólá. în acest Ziai'iu se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scólá 
cât şi afară de scölä: o colecţie bogată de diferite povăţuiri primite dela învăţătoriul 
seu, pe cari autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamen 
tale principii cu privire la morală, religiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. 
etc. se află în acest op, aşa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. 
e. capitulul despre f umat ,  despre c u r ă ţ i r e a  t r u p u l u i  etc. ar fi de ajuns pentru 
a merita să nu lipsâscă din nici o bibliotecă poporală románéseá. Opul cuprinde 
289 pag. 8°. — Preţul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

B arbu  cobzariul. Novelă originală de Emilia L u n g u .  Preţul 15 cr.
P u terea  am orului. Novelă de Paulina C. Z. R o v i n a r .  Preţul 20 cr.
Idealul perdu t. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 15 cr.
Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul 

p e rd u t“ — de Paulina C. Z. Ro v i n a r .  Preţul 15 cr.
M iseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 20 cr.
F ân tâna dorului. Novelă poporală de Georgiu Simu.  Preţul 10 cr.
Codrean craiu l codrului. Baladă de Georgiu S i m u. Preţul 10 cr.
U ltimul s ichastru . Tradiţiune de Georgiu Si mu.  Preţul 10 cr.
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé de 

G. Simu. Preţul 10 cr.
P ro b ita tea  în  copilărie. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest L e

gouvé .  Preţul 10 cr.
E l trebue  Sé se însore. Novelă de Maria S c h w a r t z ,  traducere de N. F. 

N e g r u ţ i u .  Preţul 25 cr.
B randa sau nun ta  fatală. Schiţă din emigrarea lui Dr a g o  ş. Novelă isto

rică naţională. Preţul 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de loan T a n c  o. 

Preţul 30 cr.
H erm an şi D orotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantin 

Mor a r i u. Preţul 50 cr.
Ifigenia în  T auria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de 

Petru Du l f u .  Preţul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin Vincenţiu Ni c ó r a ,  prof. gim- 

nas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 

poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
T randafiri şi viorele, poesii poporale culese de loan Pop R e t e g a n u l  Un 

volum din 14 coaie. Preţul 60 cr.
Tesaurul dela P etrósa  sau Cloşca cu puii ei de aur. Studiu archeologic 

de D. O. O li ne seu.  Preţul 20 cr.
B iblioteca Sáténului Român. Cartea III. IV. cuprind materii férte inte

resante şi amüsante. Preţul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.
B iblioteca Fam iliei. Cartea I. cuprinde materii férte interesante şi amü

sante. Preţul 30 cr.
Colectă de recepte din economie, industrie, comerciu şi ehetnie. Preţul 50 cr.
Economia pentru scólele poporale de T. Roşu.  Ed. II. Preţul 30 cr.
Spicuire din is to ria  pedagogiei la  noi — la rom âni de D. V. Gr. Bor 

go van.  Preţul 15 cr.
Manual de gram atica limbei rom âne pentru scólele poporali în trei cur

suri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Minis- 
teriul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 
13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafe ş. 
a. Preţul 50 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari din scólele poporale. După George Mey, preot 
în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu B u d u, paroch gr. cat. în Sat- 
Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramureşului etc. etc. Ediţiunea 
I. Preţul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Din trecu tu l Silvaniei. Legendă de Victor Rus s u .  Preţul unui esemplariu 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

P rin  m orte la  v ictoriă. Comediă ţntr’un act. A. Cotzebuc localisată de Irina 
Sonea n. Bogdan. Preţul unui esemplariu 10 cr.

Influinta m ândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul unui esemplariu
30 cr.

Carte conducétóre la  propunerea calculărei în  scólá poporală pentru
învăţători şi preparanZi. Broş. I. scrisă de Gavril Tr i f ,  profesor preparandial. Pre
ţul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tóté sărbătorile de preste an de Ión P a p i u. —
Un volum de preste 24 cóle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult- 
mai binecunoscut clerului român, decât sé fie de lipsă a mai racomanda acest nou 
product al d-sale. Clerul român a învăţat a i apreţui scrierile d-sale pentru însemnata 
lor valóre literară. Noul tom de predici întrece încă tóté volumurile de predici 
edate pănă acum, prin întocmirea sa, — având o notiţă istorică la fie-eare sărbătore,— 
care arăta timpul întroducerei, fasele prin cari a trecut şi modul cum a’a stabilit res
pectiva sărbătore. — Preţul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru diferite caşuri de morte, întocmite 
de Ión Pa p i u .  — Acest volum de preste 24 cóle cuprinde: 8 cuvântări acomodate 
pentru ori-ce caşuri ordinare de morte, 4 pentru caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la caşuri ordinare însă mai speciali de morte, 4 la 
înmormântarea ómenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor şi a junilor, 
9 la caşuri de morte speciali; — apoi pe mai bine de patru cóle urméza o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, şi anume: 1 iertăciunile 
bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii,4 — mamei 
dela fii 5 — a fiilor dela părinţi, 6 — a fratelui sau surorei dela fraţi şi surori, 7 — a 
nepoţilor dela moşi, m0şe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoţilor dela unchi 
şi mătuşe, 9 — dela némuri şi consângeni mai depărtaţi, 10 — dela consoţi de aceea-şi 
ocupaţiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Reco
mandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrali şi iertăciuni lucrate 
amăsurat tuturor cerinţelor preoţimei fungente la caşuri funebrali. Preţul unui 
esemplariu spedat franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de lón Papiu — Acest tom cuprinde 
predici pe Dumineci şi se estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţul unui esomplariu spe
dat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanţele tradiţiunei, în două limbi — română şi latină 
tractâză despre primatul bisericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. Scrisă de Jón Pa
piu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu şi lăudat şi de foile străine. — Preţul 
urlui esemplariu spedat franco e numai 1 fi. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai de frunte despre natura spirituală 
a omului, despre relaţiunile şi scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Io 
sif F r a p p  or ti şi prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión 
Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 cóle 8° e férte acomodat ca premiu pentru cei 
ce absólvá scólá poporală, se vinde cu preţul numai de 50 cr., esemplariul espedat 
franco.

Manual catechetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba- 
siliu R a ţ i  ii, fost profesor de s. scriptură, catechetică şi metodică în seminariul archi- 
diecesan din Blaş, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare 
însemnătate pentru literatura cat chetică română este o prelucrare liberă, schimbând 
unele aplicări practice cu altele re erate de relaţiunile şi lipsele băeţilor noştri, ér 
ceremoniele bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate în biserica n0stră ro
mână. în note se arată şi procederea, ce are să o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei. Acésta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catecbeţilor, învăţătorilor şi a pă
rinţilor la instrucţiunea religiosă-morală, ce au să o dea micilor băefi. — Preţul unui 
esemplariu din acest op, — care portă clausula aprobărei. Prea ven. Ordinariat metro
politan din Blaş şi care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tecst, — esem- 
1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului 
post. Paul cătră Tit şi Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Preţul unui esem
plariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnedeâsca Liturghie, a celui dintru sânţi părintelui nostru Ión Chrysostom, com
pusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroş paroch gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
M ărgărita riu l sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci 

forte frumos ilustrată. Preţul unui esemplariu broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat 
în pânză 80 cr., legat mai tin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul M ârgăritariu  sufletesc. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — 
frumos ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe secsele. Preţul unui esemplariu bro
şurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni şi cân tări pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu e 10 cr.; 50 =  3 fl. ;
100 =  5 fl.

Visul P rea  sântei V ergure M aria a N ăscătorei de D-<ţeu urmat de mai
multe rugăciuni frumóse. Cu ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu legat şi spedat
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

E pisto lia D- N. Iisus Christos. Preţul unui esemplariu legat şi spedat
franco e 15 cr. 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a. [8] 27—50

A se adresa la „Cancelaria ITegruţiu“ în Gherla — S.-Ujvâr — Transilvania,
unde se cumneră actii dela bance cu nreturile cele mai bune.




